# 宾馆建设导致居民楼房受损

长宁区虹桥街道平安办、虹桥司法所敢于担当,顺利化解矛盾

【事件】

### 宾馆建设影响居民生活 街道成立专项工作小组

虹桥路 1860 弄 3 号楼与新苑 宾馆相邻,属上海市盲童学校的家 属宿舍楼,建造于上世纪 80 年代 后期,楼内共有居民 20 户。

2017年初,新苑宾馆有限公司(原新苑宾馆)的"岩花园"项目正式投入建设,由于工地离3号楼房屋仅不到10米的距离,房屋摇动、开裂、施工噪声、扬尘问题等均无法避免,且施工期长达4年,让该楼居民叫苦不迭。为此,居民代表曾多次进入工地现场进行交涉,但双方始终互不相让,无法达成一致意见。

于是,居民们向虹桥街道平安 办、虹桥司法所求助,希望能以调 解的方式解决矛盾,以维护居民的 合法权益。

为维护社区稳定,妥善处理该 矛盾,确保施工项目在有序、和谐 的状态下推进,该街道在召开了专 项会议后组建了领导小组,党工委 书记胡煜昂、副书记汤德顺也多次 来到新苑宾馆有限公司进行对接, 要求其严格控制好施工时间,严格 把握施工标准,最大限度减少项目 建设对居民生活产生的影响。

同时,街道还成立了专项工作小组,由社区平安办负责矛盾的协调推进,虹桥司法所负责当事人情绪稳控、法律法规的解释和后续解决方案的制定工作。该街道平安办在2017年初就将该矛盾列入了重点维稳事项。对于居民提出的动迁安置等不合理要求,平安办第一时间上报区政府信访办,请求协调相



关职能部门做好政策解释和引导工作。同时,采取"二头分开协调、碰面互相商量"的工作方法,牵头宾馆负责人亲自上门与居民对接沟通,配合街道做好居民的思想工作,引导双方理性、平和地解决矛盾。

#### 【调解】

# 引导双方理智解决矛盾 维护当事人的合法权益

为了调解这次纠纷,平安办与新苑宾馆有限公司、居民先后沟通了20余次,召开居民诉求协调会、矛盾解决工作推进会6次,同时,还委托第三方专业机构对居民房屋

进行了2次检测。经反复多次做工作,居民将诉求降低至每户补偿人 民币4万元。

另一方面,虹桥司法所还与居 委会保持紧密的对接,通过司法所 所长与居委调解主任、楼组长每天 交换信息的方式来掌握居民的思想 动态,确保该纠纷事态始终处于可 控的状态。

同时,对于居民提出的补偿要求,因没有法律法规依据,司法所在翻阅以往大量案例的基础上,以街道在处理另一起纠纷的赔偿方案为参照依据,以2009年至2017年上海城镇职工年平均工资增长率作为累加计算率来计算补偿标准,并制定了补偿建议方案。建议新苑宾

馆有限公司对每户居民作出相应的 补偿,双方采用签订人民调解协议 书并经人民法院司法确认的形式, 在当年春节前彻底解决矛盾,双方 对该补偿建议方案均表示满意。

今年1月24日,在虹桥司法所的主持下,16户居民与新苑宾馆有限公司签订了人民调解协议(其中有4户因房屋产权继承等问题需延期签署)。一场有可能激化矛盾的纠纷,在调解员的有理有节的调解下被顺利化解。

之后, 虹桥街道平安办、虹桥司法所仍主动作为, 密切关注调解协议的履行情况, 切实维护好当事人双方的合法权益, 努力当好维护地区"一方平安"的"守门人"。

# 骑车载物带倒老人 赔偿事宜协商不成

闵行区专业人民调解中心细致分析,法理兼容,促成调解

**▲▲** □法治报记者 季张颖

一起非机动车之间发生的人身损害案件,涉事的双方都是两位年事已高的老伯。一方漫天要价证 求赔偿;一方却又质疑过度治疗,怀疑被骗医药费。

闵行区专业人民调解 中心在受理此案后,调解 员从法理出发,对证据进 行了细致分析和说明,引 导双方协商出公正合理的 赔偿金额,最终成功化解 了纠纷。

"

【案情】

# 骑车载沙发带倒老人 股骨骨折致九级伤残

去年夏日的一天午后,沈老伯 骑着燃气助动车行驶在路上,在驶 至虹梅南路罗秀路处,沈老伯打算 超越前面骑电动车的陈老伯,此时 意外却发生了。

由于两车间距太近,沈老伯车 后座上绑着的一个旧沙发直接将陈 老伯带倒在地,后经送医治疗,诊 断陈老伯左股骨粗隆间骨折。该起 交通事故经上海市公安局闵行分局 交通警察支队出具的事故认定书认 定,沈老伯负事故全部责任。

原本仅仅是一起意外的碰擦事故,然而事隔一年后,双方却再起"战火"。起因是一方认为陈老伯构成9级伤残,负全责的沈老伯理应赔偿,由于对赔偿事宜始终协商不成,双方找到了闵行区专业人民调解中心。

调解中心交通事故调解部在受理此案后,仔细查看了两方当事人递交的身份信息,发现肇事方是一个70岁的老伯,受害方是一个80岁的老伯,两位老伯都年事已高,出门骑车、行动肯定都比较迟缓,才造成此次交通事故。



资料图片

经进一步了解,原来事发当 天,沈老伯正准备将旧沙发运回 家,由于心急,在超车时没有注意 到沙发的宽度,导致后座的沙发带 到了前面骑车的陈老伯。陈老伯倒 地后也并无大碍,但是沈老伯为了 安全起见,还是叫了120 救护车把 陈老伯送到医院,医院治疗的诸多 费用也是由沈老伯方面支付的。对 于现如今陈老伯家属一再的赔偿要

求,沈老伯方面表示不能接受。

### 【调解】

# 为当事人搭建调解平台 厘清法律责任合理赔偿

在调解员约定的调解时间,两 方家属如约而至。调解中,陈老伯 的儿子拿出了一堆医院发票、住院 护理费收据、吃饭发票、购买日用 品发票、交通费发票,以及司法鉴 定书等等。 调解员看到,其中司法鉴定书载明:陈某因交通事故导致左股骨粗隆间骨折,构成9级伤残,休息150-180天,营养60-90天,护理60-90天。调解员通过仔细审核,发现陈老伯在五家医院进行过诊疗,住院172天,共计花费医药费近8万元,其中沈老伯垫付医疗费、护理费和医疗辅助器具费等总计7万多元。

双方争议的焦点在于,陈老伯 住院期间突发其他疾病,伤残鉴定 结果与医疗费是否与交通事故有 关。

对此,陈老伯儿子认为,这都是由于交通事故引起的,理应由沈老伯全部赔偿。而沈老伯方认为,鉴定结论9级伤残与交通事故无关,大部分医疗费用是治疗陈老伯自身疾病,与交通事故无关。

调解员看了司法鉴定书,里面并没有提到陈老伯的心梗和静脉血栓的问题,仅鉴定陈老伯的左股骨粗隆间骨折构成9级伤残。由此,调解员围绕这个鉴定结论展开调解,并最终根据各项赔偿目录,计算出了合理的赔偿方案。

双方当事人对调解员给出的方 案都表示满意,没有异议。最终, 双方当事人签订了调解协议书,并 且当场履行了赔偿金额。